

HP / January 27, 2010 02:44PM

[「父親的名片」 黃世銘最好的禮物 / 聯合報 \(2005\)](#)

【2005-11-06/聯合報/C2版/北市要聞】

面對權貴從未低頭彎腰的黃世銘，是出名的司法悍將；對於女兒，卻是十足的鐵漢柔情。

司法界內大家都只看到辦案嫉惡如仇、剛正不阿的黃世銘，卻鮮少人知道，雙魚座的他，內心情感之豐沛。黃宜君筆下的父親宛如巨人般，捍衛著公理正義、更永遠護衛著她。

黃宜君書中有一篇「莒哈絲式的奢侈」，文中提到她深愛的作家莒哈絲生前每年夏季，都會到諾曼第海邊租個房間，一個人在自由的空間裡，不受干擾、盡情的寫作。黃宜君形容，這是一種無法言喻、奢侈的書寫自由。

黃宜君不知道的是，黃世銘在看完女兒的文章後，內心暗自計畫著，待女兒從東華大學研究所畢業後，就要出資幫女兒在花蓮海邊租個房子，支付她一切所需，滿足女兒的所有夢想，作為送給女兒研究所畢業的禮物——只是父親這一番心意，黃宜君來不及知道了！

三年前，黃宜君在父親節前夕，寫下「父親的名片」。她這麼寫著：「多年來嫉惡如仇的父親，守住他的戰線沒有一點動搖與懼怕……無論他名片上的職銜如何轉換，父親從不應酬，沒有私交，不許家人名下有存款以外的財產，絕不收禮。」

寫下該篇文章時，黃世銘從台北地檢署檢察長被調任最高檢察署檢察官近一年。黃宜君發表該篇文章前，未事先告知父親，卻成為最好的父親節禮物；黃世銘把文章放在辦公室書櫃裡，心情低潮時，拿出來看看，想想女兒對他的鼓勵。

卸任檢察首長4年多，黃世銘有較多時間照顧女兒。每個周末，他會和女兒手牽手上館子，女兒回台北時，愛撒嬌的她，總要他親完她才可以出門上班。父女情深的畫面，還深深刻印在黃世銘的心中，如今只嘆未能永遠緊緊握著女兒的手。

今年初，黃宜君有機會將以往發表及得獎作品集結出書，出版前，黃宜君纏著黃世銘，要父親幫她拍照放在書中，還指定要黑白照；黃世銘為了愛女一句話，特地走了趟相機街，蒐尋專業用的黑白底片。

黃宜君的清麗模樣，一一留在父親的鏡頭裡。雖然，「流離」一書沒能用上，後來黃宜君參加一場文學座談會，父親幫她拍的照片，被主辦單位製作成宣傳紙板；黃宜君在座談會後，特地將紙板帶回家收藏，黃世銘掌鏡下的黃宜君，淺淺的笑容，帶著若有所思的表情，父女倆都相當喜愛。

知道黃宜君生前最掛心母親，黃世銘如今強忍悲痛告訴女兒，會好好幫她照顧母親，這是深情的黃世銘，送給女兒最後的禮物。

HP / January 27, 2010 02:50PM

[黃世銘無價寶 愛女黃宜君文章〈父親的名片〉 / 聯合報 \(2010\)](#)

【聯合報/文 / 黃宜君 (原載於幼獅文藝)】 2010.01.26 06:30 am

【前言】

黃世銘的財產申報裡有件「無價之寶」—女兒黃宜君的遺著《流離》。女兒生前愛寫作，這篇「父親的名片」寫於民國九十年，當時黃世銘從當了十個月的台北地檢署檢察長遭撤換不久，貼心的女兒寫下剛正不阿的父親形象，收錄在九十四年出版的《流離》一書；女兒已無法收集父親最新的名片，但女兒留下的文章，真實側錄了黃世銘的行事風格。

長年以來父親的名片一直深藏在我的皮夾內袋。我極少取出來示人，介紹：這是家父。儘管我非常以父親為傲，父親卻希望家人儘可能地低調，不張揚不炫耀，不引起旁人的注意。直到父親再一次調職，新的名片印製完後，我才想起舊名片還躺在皮夾的底層。

父親經常調動。在他的司法官生涯裡，他不斷地面對不同的職銜、不同的城市、不同的氣候與不同的人事，因著緯度的改變而決定行李的重量和西裝的質地。父親上任的時候總會給我一張新的名片；官式的雪白珍珠紙，工整墨黑的標楷體肅雅地印著父親的職稱與姓字。這樣的名片總給與我一種恆定不變的安全感，彷彿無論父親在這座島上多麼遙遠或陌生的縣邑面對荒寂惡寒的人性種種，他仍然在我的身邊為我擋去世間邪祟。

父親總是忙碌的。

關係父親最初始的記憶便是父親伏案趕寫書類的身影。經常是深夜了，我沒有人陪總是吵鬧著不肯入睡；母親半哄半騙地懷抱我，生怕我吵了父親工作。然而真的是深夜了；迷濛中我不曾有父親就寢的印象，白日裡醒來，父親一早就離家上班了。二十七年來猶然如此。直到農曆年前我倦極返家，驚覺父親已是滿頭華髮。

我問他：「你累嗎？」

父親說：「這是我的本分。」

然而我知道父親其實是累了。多年來嫉惡如仇的父親守住他的戰線沒有一點動搖與懼怕，高官巨賈過眼雲煙，廟堂朝班聚散如流水浮光；他清晨即起坐在辦公桌後執筆捍衛他的真理，天黑很久以後我看見他靜靜地回家，一言不發拿起桌燈，成落的文件堆疊在他腳邊。無論他名片上的職銜如何轉換，父親從不應酬，沒有私交，不許家人名下有存款以外的財產，絕不收禮，家中不待客，也極少有任何往來。這麼多年後父親仍堅持他的一切原則，即使現在他並不高坐在舞台中央，名片上換了沒那麼烜赫的職稱，身邊的擾攘喧囂倏地靜下來，他仍然準時上下班，努力處理手中每一件工作。他並不要求上位者明白這一切；他自己明白。

父親在 T 縣執法的時候我和母親一起住在宿舍，一天晚上我在浴室滑倒摔折了牙，巾帕衣褲上大片地濺著血。父親急了，立刻送我去醫院；偏偏急診室裡人滿為患。父親站在我身邊一言不發，他沒有找來任何人送出他的名片，他不要人知道他的身分給我特權；我心裡明白，告訴他我沒有大礙，並不嚴重（事實上也真的是如此），要他放心。我何嘗不明白他的心焦。直到我上了手術台，平日不苟言笑的父親忽然撫著我的額頭：「你最勇敢了。」我這才真的覺著痛了，眼淚止不住地掉下來。醫師過來拉上隔簾說要動手術了，請父親在外頭等；針頭刀械鏗鏘撞擊間我聽見父親在簾外來回踱步，然而我沒能忍住縫線的疼痛仍然迸出哀嘆；事後回想父親隔著布簾聽見該有多擔心，我愧為他的女兒。

一年前父親調任現職的時候我從皮夾底層找出舊名片，放進蒐集父親歷來名片的盒子裡。我想我此生大概都不能完全明瞭，方寸大小的木盒裡，泛黃起縐的珍珠紙片記錄的是父親怎樣煥發的青春與輝煌難忘的年月。

●黃宜君，一九七五年生，台北市人。十七歲入選幼獅文藝「文壇新秀」，曾獲全國大專學生文學獎、梁實秋文學獎等。二〇〇五年十月，自殺於東華大學女研究生宿舍。

【2010/01/26 聯合報】

HP / January 27, 2010 02:54PM

[女兒遺作《流離》 黃世銘加註「無價」 / NOWnews \(2010\)](#)
[NOWnews 社會中心 / 綜合報導 \(2010/01/26 11:49\)](#)

獲得總統提名的檢察總長候選人黃世銘，雖被封為「司法鐵漢」，但他更有柔情的一面。5年前作家女兒黃宜君過世，黃世銘在監察院財產公報中，將女兒遺作《流離》加註「無價」，常在夜深人靜拿出來翻閱，顯露出對女兒無盡的思念。

法務部政務次長黃世銘被馬總統提名為檢察總長候選人，這一刻他有個希望能和他一起分享的人（相關新聞見：<http://www.nownews.com/2010/01/26/138-2562981.htm>），就是部長王清峰手上這本書的作者黃宜君，也是黃世銘已故的獨生女。

2005年，黃宜君在她30歲生日前選擇上吊自殺，消息震驚文壇，更讓他的父親在靈堂前哭紅了雙眼；這本《流離》是她的遺作，其中一篇〈[父親的名片](#)〉更寫出了他們的父女情，由於內容感人，王清峰說她每看一遍就會落淚。

文章中提及，「關於父親最初始的記憶，是父親伏案趕寫書類的身影，我問他『你累嗎？』父親說，這是我的本分...

。」裡頭還提到她會摔斷牙，血流如注被送進醫院，黃世銘輕撫著她頭，稱讚她「妳最勇敢」。

從黃世銘在監察院公布的財產申報中，看得出他生活簡樸，包括30多坪的房子一棟，夫妻倆存款共6百多萬，珠寶首飾也少得可憐，但最特別的是，他將女兒遺作《流離》加註為無價；這位司法鐵漢在這一瞬間，透露他對愛女無盡的柔情與思念。（新聞來源：東森新聞記者黃貞茹、陳鴻宜）

HP / February 02, 2010 09:38PM

[聘弱勢工友 黃世銘不買權貴的帳](#)

【聯合報/本報記者蕭白雪】 2010/01/26

「司法鐵漢」黃世銘剛正性格，得罪不少政治人物，公認地辦案剽悍；不過，他私下卻有著雙魚座的浪漫及軟心腸，例如不接受關說聘用工友，而選擇低收入戶當工友，讓不少家庭對他感激在心。

黃世銘在法務部檢察司副司長任內，在極度保密下經手完成美麗島政治犯黃信介、林義雄等人的赦免作業。在檢察長任內，起訴當時國民黨籍的正、副議長賄選案；主動剪報分案調查已故桃園縣長劉邦友涉嫌不法案，不顧高層擬將案件移轉的意見，即時起訴，得罪當時國民黨重量級大老。

首度總統民選，黃世銘擔任桃園地檢署檢察長，桃檢是唯一查獲國民黨李連禧腳涉嫌賄選的機關；當時有人願幫他安排與總統府高層會面，檢察高層甚至利誘他，只要不馬上起訴就安排他升官，但他仍堅持依法行事。

兩千年首度政黨輪替，黃獲法務部長陳定南肯定，從法務部主任秘書調升台北地檢署檢察長；十個月任期內，他起訴當時的國民黨重量級立委游淮銀、王令麟、蔡豪等人，民進黨把他列為掃除黑金重大績效。

但是，宋楚瑜的興票案在他手上獲不起訴，讓民進黨對他很有意見。陳水扁強調「動搖國本也要辦到底」的拉法葉案，特調小組要將雷學明等將官與獵雷艦案的海軍前上將葉昌桐等人起訴，黃世銘與檢察官認為證據不充分，堅持不能過關；沒多久，他就遭撤換。

新北檢檢察長施茂林

接手不久，拉法葉案與獵雷艦案就都起訴；而今，葉昌桐已經獲判無罪確定，雷學明在一審歷經八年還未結案宣判。當年害黃世銘丟官的兩大案，迄今他都不後悔。

黃世銘是藍、綠政治人物都不喜歡的執法者。陳定南當年雖然撤換黃世銘的北檢檢察長職務，仍欲安排他出任台南高分檢檢察長，但遭拒；陳後來安排他接掌法醫所所長、推薦他出任監察委員，也都遭婉拒。陳定南病逝前，黃世銘前往探視，兩人相約「來世再共事」。

長期以來，法院、地檢署工友常是司法首長安排家人、或接受關說安排特定人士；黃世銘擔任首長期間，遇到工友出缺，都要求優先選擇低收入戶或殘障人士，使得弱勢家庭的子女就學有了保障，對他而言，認為照顧弱勢比照顧權貴更有意義。

陳水扁總統任內，兩度提名檢察總長，當時檢察體系推薦的第一名都是黃世銘，但阿扁從未提名他。執政黨錯失好的檢察總長人選，讓民進黨快速腐敗，政治人物是否記取教訓？

劉丁妹 / December 24, 2011 11:48PM

[Re: 女兒遺作《流離》 黃世銘加註「無價」 / NOWnews \(2010\)](#)

八百壯士

2012年總統大選「八百壯士」大名又重出江湖，此名稱來源出處是遠在2000年921大地震時，政府為因應緊急輸困，針對受災戶給予以工代賑短期方案，鼓勵受災戶積極投入災後重建家園，半工半賑方式每人工作半天發給八百元工資，受災戶每人每天只要上工半天，下午在家整建家園兼照顧家人。此為本土執政陳水扁總統剛上台，即遇到如此的大災難和災後重建重大工程和任務，以工代賑不失為一個可行性的方法，首先安定災民生活，再配合政府的重建大方針，加速災區復原。

災後的各個災區群龍無首，政府釋放管道給民間組織，共同投入救災行例。俗話說：樹林仔大了，什麼鳥都有。從民間社團、政治團體、宗教團體等族繁不及備載的團體或個人，各憑本事善心救人者有之、發國難財者有之，例如有1

00元善款實際到災民手裏可能只剩10元還算好的，有的大筆善款憑空消失就此無下文？無從追查起！「法律」也管不到這一段？在發放救災物資方面就更離譜了，有「辦法」的人賑災物資多到足以開雜貨店，沒辦法的人只能領到一瓶礦泉水。此時，國、親兩黨的人馬大量進駐各個災區，掌控物資、經費、名冊、交通要道、人脈等等，如派出所、部落巡邏隊若不首肯，受災戶不得出來領救濟品...

從此，災民為了要領物資和八百元的工資，成了國、親兩黨的禁脔，尤其在選舉期間，八百壯士們成為他們買票、賣票的管道。在此我要提出沉重的呼籲：抓賄選的司法機關，你們抓賄選的對象搞錯了！在生活艱困的山區部落，就算有人眼巴巴的巴望著選舉的時候有一些「福利」，他們的心裏跟本沒有違法、犯罪這一檔子事！就算被關，他們也不會理解為何而關？司法機關不要用大炮打小鳥，八百壯士們應算微罪而已，賄選對台灣傷害最深遠的是賭盤遊戲，放著億來億去的賭盤大組頭不敢動它，專抓一些小咖的應付社會觀感、交差，會讓國際觀察員笑掉大牙的。

本文作者：客家阿姐 劉丁妹

2011-12-23
